

# 習近平同法國總統通電話強調：警惕形成集團對抗

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平5月10日下午同法國總統馬克龍通電話。在就烏克蘭局勢交換意見時，習近平強調，中方一直在以自己的方式勸和促談，支持歐洲國家將歐洲安全掌握在自己手中。要特別警惕形成集團對抗，對全球安全穩定造成更大更持久的威脅。

習近平指出，過去5年，我和總統先生保持密切交往，引領中法關係保持積極發展勢頭，推動雙邊合作取得豐碩成果，在應對氣候變化、生物多樣性保護等問題上體現了大國責任擔當。面對世界百年未有之大變局，中法作為聯合國安理會常任理事國和獨立自主大國，應

當堅守「獨立自主、相互理解、高瞻遠矚、互利共贏」的建交初心，堅持緊密持久的全面戰略夥伴關係定位，相互尊重彼此核心利益和重大關切，在雙邊、中歐、全球層面密切協調合作。中方願同法方繼續密切各層級交往，推動中法關係健康發展，維護世界和平和穩定。

## 冀法方推動歐盟堅持正確對華認知

習近平強調，要通過雙邊對話機制規劃好未來5年中法合作重點，在推進民用核能、航空航天等傳統領域合作同時，加大推動人工智能、清潔能源等新興領域合作。中方願擴大法國優質產品進口，歡迎法國金融、高技術企業

赴華開展合作，希望法方為中國企業赴法投資合作提供公平、公正、非歧視的營商環境。要利用好2024年中法建交60周年、巴黎奧運會等重大契機，加強中法人文交流，促進相互理解。中法要堅持真正的多邊主義，維護以聯合國為核心的國際體系和以國際法為基礎的國際秩序，支持世界多極化和經濟全球化，深化應對氣候變化和生物多樣性保護等領域合作，就二十國集團、國際糧食能源安全等加強溝通協調，擴大在非洲等地區三方合作，就全球發展倡議和全球安全倡議開展對接、探討合作。

習近平指出，中歐關係穩定健康發展，符合中歐及各國人民利益。中方讚賞法方堅持戰

略自主，希望法方推動歐盟堅持正確對華認知，同中方相向而行，妥善管控分歧，在共同利益基礎上深化經貿、綠色、數字、人文等領域交流合作。希望法國作為歐盟輪值主席國，為推動中歐關係健康發展發揮積極作用。

## 馬克龍：在烏問題上法方同中方共識多

馬克龍表示，法中建交以來，雙方一直秉持開放精神積極發展法中關係。過去5年，兩國各領域合作富有成果。未來5年，法方願同中方深化農業、航空、民用核能、人文等領域合作，加強應對氣候變化、生物多樣性保護等領域合作，推動法中關係取得更多積極成果。

法方願為促進歐中關係發展發揮積極作用。兩國領導人就烏克蘭局勢交換了意見，一致認為有關各方應該支持俄烏通過談判恢復和平。

習近平強調，中方一直在以自己的方式勸和促談，支持歐洲國家將歐洲安全掌握在自己手中。要特別警惕形成集團對抗，對全球安全穩定造成更大更持久的威脅。

馬克龍表示，在烏克蘭問題上，法方同中方擁有很多共識。法方願同中方在雙邊和多邊層面開展更加緊密的協調合作。法國和歐盟堅持獨立自主戰略，不贊成也不會參加集團對抗。

# 中方批美修改「美台關係事實清單」是虛化、掏空一中原則小動作

# 美圖改台海現狀做法必將引火燒身

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，針對美國國務院網站更新修改「美台關係事實清單」，中國外交部發言人趙立堅5月10日在例行記者會上應詢時稱，美方現在修改「美台關係事實清單」是虛化、掏空一中原則的小動作，這種在台灣問題上搞政治操弄、試圖改變台海現狀的做法必將引火燒身。

有記者提問，美國國務院網站5月5日更新修改「美台關係事實清單」。中方對此有何評論？趙立堅表示，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府，這是國際社會普遍共識和公認的國際關係準則。「歷史不可篡改，事實不容否認，是非不能

歪曲。」趙立堅表示，美方在中美三個聯合公報中就台灣問題和一中原則作出了鄭重承諾，現在修改「美台關係事實清單」是虛化、掏空一中原則的小動作，這種在台灣問題上搞政治操弄、試圖改變台海現狀的做法必將引火燒身。

趙立堅強調，美方應恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，恪守在台灣問題上向中方作出的政治承諾，把拜登總統有關不支持「台獨」表態落到實處，停止借涉台問題搞政治操弄、「以台制華」。

## 促美停止借涉台問題搞政治操弄

大陸涉台學者受訪表示，美國涉台表述的變化反映了其淡化不支持「台獨」、甚至縱容「台獨」的立場轉變，美國的一個中國政策正在不斷倒退。據中通社報道，美國國務院不定期更新與各個國家和地區之間的關係現況。該部門本月5日在其網站上對美台關係的表述作了大幅度修改，刪除了「美國不支持『台獨』」等內容。

廈門大學台灣研究院副院長張文生10日接受香港中通社記者採訪時指出，上述刪減反映了美國在涉台政策上的調整。尤其在不支持「台獨」方面，美國正在淡化其立場，甚至對「台獨」勢力採取了更加縱容的態度。

在刪除上述重要內容的同時，美國國務院還增加了部分內容，如對台「六項保證」首度被納入。此外，儘管美國國務院在介紹美台關係的頁面中仍保留了舊版摘要，但在現況描述的事實清單裏，包括經濟關係、人民交流和國際參與，都更新至去年雙方交往的進度。

對於該調整是否傳遞出美國政策改變的信

號，美國國務院發言人聲稱，美國的一中政策沒有改變，過去40多年來，均基於「與台灣關係法」、中美三公報和對台「六項保證」。但這名發言人並未說明為何要在此時更新官網內容。

今年3月，美國總統拜登正式簽署「2022財政年度綜合支出法案」生效，以避免聯邦政府停擺。值得關注的是，這份法案包括一項涉台條款，禁止美國政府製作、採購或展示任何「不正確標示台灣領土」、社經體系與台灣當局管轄島嶼的地圖。當時有學者分析稱，該法案通過地圖將台灣與大陸作出區隔，反映出美國政府就是希望台灣與大陸在法律上的「互不隸屬」，進一步強化兩岸作為不同政治實體的認知。

## 學者：台海緊張局勢加劇風險上升

張文生認為，美國國務院這次涉台表述的修改，特別是將對台「六項保證」也納入其一個中國政策框架內，說明美國的一個中國政策是有前提以及限定性的。這與中方所主張的一個中國原則背道而馳，也表明美國正在不斷虛化、掏空其一個中國政策內涵。事實上，美國已在進行類似政治操弄，包括最近的美議員訪台，以及一些美政府官員、學者的涉台言論，都表現出美國支持縱容民進黨當局的分裂主義路線，也為提升美台實質性關係埋下伏筆。

他分析，未來美國在對台支持方面，可能有更加出格的舉動，比如修改或當局所謂駐美機構名稱；美台的軍事安全合作也可能進一步加強，包括加強對台軍的訓練，提高對台軍售規模。未來美國在台灣問題上的介入只會越來越深，台海緊張局勢加劇的風險正在上升。



中國外交部發言人趙立堅表示，美方現在修改「美台關係事實清單」是虛化、掏空一中原則的小動作，這種在台灣問題上搞政治操弄、試圖改變台海現狀的做法必將引火燒身。圖為早前在美國舊金山，多個華人華僑組織聯合組織了「反對『台獨』人人有責」示威活動。資料圖片

# 上海軌道交通全網停運

香港文匯報訊 (記者 岑健樂) 路透社引述兩位知情人士表示，由於供應問題，特斯拉 (Tesla) 於10日起停止上海工廠的生產。報告引述消息人士指，目前未知 Tesla 供應問題何時能得到解決，也不知何時能恢復生產。不過，Tesla 美國發言人稱，目前無收到上海工廠停工通知，但承認物流受到干擾。

## 承認物流受疫情干擾

上海自3月起新冠疫情持續擴散，Tesla 位於上海的工廠因應上海的疫情封控措施，曾經停產22日，其後於4月19日開始恢復部分生產。彭博報道，據全國乘用車市場信息聯席會發布的月度數據計算，上月 Tesla 上海工廠汽車產量為10,757輛，環比大跌83.7%。

彭博指特斯拉上海工廠出貨量僅為1,512輛，4月份該工廠關閉三周，隨後恢復部分產能。生產數據不同於出貨量是因為並非所有的汽車都交付給了買家。

同時，彭博指出，上海的疫情封控措施衝擊汽車行業，令中國4月汽車銷量創兩年來最大降幅。全國乘用車市場信息聯席會發布的數據顯示，內地4月份乘用車銷量同比下降35.7%至約106萬輛，為2020年3月疫情爆發以來的最大降幅，月度銷量也創出了2020年2月以來的最低水平。其中，包括插入式混合動力車和電動汽車在內的新能源汽車銷量4月份同比上升78.4%至282,000輛，但環比則下降了37%左右。其中，比亞迪的新能源汽車銷量領先，達到105,475輛。

香港文匯報訊 (記者 倪夢環 上海報道) 上海地鐵官微10日發布消息指，自10日13時起，上海地鐵6號線和16號線全線停止運營服務。至此，上海軌道交通全網絡所有線路車站均停止運營。同時，上海全域範圍內除部分機場公交通外，所有公交通線 (含中運量、有軌電車) 繼續停運。

在10日舉行的市政府新聞發布會上，上海市疾控中心副主任孫曉冬表示，對於出現陽性感染者的小區、樓棟，上海將根據現場調查和風險評估的結果等進行綜合判定，絕不能搞簡單化、一刀切。

自3月28日以來，上海因分區封控分批暫停部分軌道交通與地面公交。根據申通地鐵集團的公示，4月5日以來，上海軌道交通除6號線、16號線部分線路恢復了運營，其他線路車站均暫停運營。不過，由於疫情防控需要，10日13時起，上海地鐵6號線和16號線也全線停止運營服務。至此，上海軌道交通全網絡所有

線路車站均停止運營。

地面公交通方面，目前上海全域範圍內除部分機場公交通外，所有公交通線 (含中運量、有軌電車) 也繼續停運。機場公交通線中，截至香港文匯報記者發稿，也僅有機場一線、機場七線依然運行，其他機場公交通線因道路封閉影響等原因臨時關閉。需搭乘機場專線的乘客，需憑當日飛機票或者當日到達鐵路客票並且持48小時核酸陰性證明及24小時內抗原檢測陰性證明。

此外，近期，有網傳上海出現陽性病例的樓棟全樓居民均需集中隔離，孫曉冬指出，密接和次密接的判定是流行病學調查專業人員根據國家和本市制訂的有關防控工作方案的要求，結合國家專家組的建議以及流行病學調查的結果和大數據排查的信息，來進行綜合判定的。他強調，這只是判定的原則，具體還需要根據現場調查和風險評估的結果等進行綜合判定，絕不能搞簡單化、一刀切。



據悉，為配合疫情防控工作需要，上海地鐵6號線和16號線全線停止運營服務。至此，上海軌道交通全網絡所有線路車站均停止運營。圖為5月10日，上海地鐵世紀大道站封閉。中新社

# 特斯拉否認上海工廠再度停產

# 滴滴等11隻中概股被列美退市名單

香港文匯報訊 (記者 岑健樂) 美國證券交易委員會 (SEC) 再按《外國公司問責法》，將第七批共11隻中概股納入「預定除牌名單」，當中包括滴滴及陸金所。直至10日，已經先後有139隻中概股被納入「預定除牌名單」。

根據《外國公司問責法》，若外國上市公司連續三年未能提交美國上市公司會計監督委員會 (PCAOB) 所要求的報告，SEC 有權將其從交易所除牌。新一批11隻中概股，包

括滴滴、陸金所、金山雲、新氧科技、羚羊控股、愛點點、庫客音樂、蘭亭集勢、叮咚買菜、趣頭條與51Talk。這些公司可於美國時間5月31日前向SEC提交申辯，證明不符合除牌的條件。

早前有外媒引述知情人士指出，PCAOB 已派官員到中國內地，尋求解決有關在美國上市的中國企業審計合規問題的爭議。不過 PCAOB 否認相關報道，又表示自2017年以來沒有派遣過任何人員前往中國內地。

PCAOB 發言人稱正與中國當局持續磋商審計問題，但對於最終協議的任何猜測仍言之尚早，並因此正為多個可能出現的狀況作準備。

## 瑞幸：目前不尋求在港上市

此外，《南華早報》早前引述知情人士指瑞幸咖啡正考慮在香港上市，但瑞幸咖啡其後發聲明，表示公司仍致力於美國資本市場並努力為股東提升長期價值，公司將繼續擴

測資本市場的發展，並評估為利益相關者提供價值的所有途徑，目前不尋求在香港上市。

另一方面，根據公司註冊處網站資料顯示，字節跳動 (香港) 有限公司於2022年5月6日已更名為抖音集團 (香港) 有限公司。

內地媒體引述投行人士表示，抖音計劃聘用高盛為香港 IPO 的主承銷商，但基於現時市況大差，因此上市時間尚未確定。